

特别报道

2020 官洲国际生物论坛开幕 钟南山院士致辞 院士、专家任特聘导师 生物岛实验室黄埔学院揭牌

11月16日上午,2020官洲国际生物论坛在广州黄埔区、广州开发区开幕。钟南山、裴钢、徐涛等近20位国内外院士、科学家出席论坛,1000多位高层领导、专家学者、企业领袖、创新人才齐聚广州国际生物岛,围绕“科技创新引领健康未来”主题共话生物医药与健康科技产业发展前沿,绘就广州生物产业发展蓝图。

官洲国际生物论坛自2017年举办以来,已逐渐成为全球知名的生物技术与产业国际论坛,成为立足珠三角、服务全国、影响世界的生物技术与产业交流和合作发展平台。本届论坛由广州市人民政府主办,广州开发区管委会、生物岛实验室承办,广州医科大学、中国科学院广州生物医药与健康研究院协办,再度打造享誉全球的国际生物科学年度盛典。



■2020官洲国际生物论坛开幕式上举行了多个生物科技合作项目签约。通讯员供图

大咖云集 共话生物科技与人类健康

本届论坛以科技创新引领健康未来为主题,对当前应对全球新冠肺炎疫情具有很强的现实针对性。

开幕式上,共和国勋章获得者、中国工程院院士钟南山,中国科学院院士、生物岛实验室主任徐涛,诺贝尔生理学或医学奖得主、美国国家科学院院士Thomas C.Sudhof,澳大利亚工程院院士王林发,德国科学院院士Hans R.Scholer等国内外院士专家围绕疫情应对、疾病防治等生物科学前沿话题发表致辞。

钟南山致辞时表示,2003年非典疫情是一场典型的遭遇战,当时相关科技研究、科学研究所做的不够。而这次新冠肺炎疫情,由于多年来国家在科技等多方面支持,大家已经懂得一边进行治疗和预防,一边进行研究。“我们比较早就研发出试剂盒,而且很快就能进行推

广,开展普查,同时在疫苗、药物这方面也做了很多研究。由于医疗和科学的研究的结合,我们走得很快。”

钟南山还表示,医疗与科研结合正一步步往具体、深入发展。他希望通过官洲国际生物论坛这个平台,建立联系和合作机制,把基础研究、研究转化以及临床应用更紧密地结合起来,形成一个比较好的有机体。

Thomas C.Sudhof教授在致辞视频中也表示,官洲国际生物论坛能够有效地推动对疾病的理解,促进关于研究路径与疗法的讨论。今年由于新冠疫情的影响,人们缺乏这样的交流,而这样的交流对任何科学进步,尤其是生物学,是必不可少的。

“疫情暴发后,钟南山院士领导的呼吸疾病国家重点实验室、中科院广州健康院等20多个产、学、研、医领域

的兄弟单位充分发挥广州丰富的临床医疗资源和雄厚的生物医药产业基础优势,做出了一批重量级成果,相关成果在我国乃至世界多个国家的抗疫实战中得到广泛应用,也得到疫情期间来访的世界卫生组织专家代表团高度评价。”徐涛院士表示。

在大会演讲环节,国内外三位顶尖科学家围绕生物医药前沿话题发表精彩演讲。中国科学院院士饶子和从新型冠状病毒生命周期关键蛋白复合体开始深入探讨2003“非典”到2020“新冠”的前世今生;澳门科技大学校长、中国工程院院士刘良就“定量糖组学技术诊断风湿病”进行学术分享;法国国家荣誉骑士勋章获得者Jean Paul Thiery围绕合成生物学技术重点介绍“合成生物学”在当前全球健康、食品、生物能源等领域的战略意义。

活动丰富 与会院士专家环岛“健康跑”

论坛期间,第十八次中国暨国际生物物理大会同期举行,举办大会演讲、圆桌会议、20余场专业论坛、科普和创新展示活动,内容精彩纷呈。

16日下午,与会院士专家学者体验环绕广州国际生物岛“健康跑”活动,在美丽的广州国际生物岛沿江绿道上体验官洲国际生物论坛四届以来的大变化。

“广州在生命健康领域的科技创新和产业发展可以说一日千里,已经成为一片充满活力、充满希望的创新创业热土。这一年时间里,我深刻感受到这座城市的开放、包容和浓厚的创新创业氛围。”论坛上,徐涛院士代表生物岛实验室真诚发出邀请,欢迎各位专家人才常来生物岛,希望生物岛实验室成为连接生物科技人才和粤港澳大湾区发展的桥梁和纽带。

据了解,生物岛实验室成立于2017年12月22日,是广东省首批启动建设的四家省实验室之一,布局了再生医学前沿基础研究、临床创新研究、生物信息、生物安全研究以及高端生物医疗器械耗材研发五大科研方向,目前已搭建起汇聚20余位国内外院士,近100个创新合作团队超1400人的高水平研究平台。

随着官洲国际生物论坛连续四年成功举办,位于珠江之心的广州国际生物岛已成为我国生物科研创新产业的重要战略基地。生物岛所在的广州开发区,目前已聚集海内外高端生命科学人才50多名,以钟南山、徐涛、谢晓亮、施一公、王晓东等院士团队为代表,初步形成战略科学制药优秀临床医生、优秀企业家队伍。该区正以生物制药、生物技术、生物医药为主攻方向,高标准建设生物安全及健康先导区,奋力打造全国一流药谷、科技创新硅谷。

新型学府 生物岛实验室黄埔学院揭牌

本届论坛重头戏之一是生物岛实验室黄埔学院揭牌。青年科研人员代表为裴钢院士等首批特聘导师敬送特聘聘书。该学院由生物岛实验室筹建,致力于为行业输送具有国际视野与一流水平的战略科学家、科技领军人才及创新创业管理团队,打造生物科学领域的“黄埔军校”。

首批特聘导师包括钟南山、裴钢、徐涛、饶子和、刘良、陈晔光、贺福初、王晓东、乔杰、康乐、苏国辉、季维智、王红阳、阎锡蕴、宋尔卫、汪尔康、董绍俊、施蕴渝、施剑林等院士专家,以及法国国家科学院荣誉科学家Jean Paul R.Thiery共20位生物医药领域顶尖科学家。

“创建黄埔学院,是生物岛实验室以科技创新支撑引领生物医药与健康产业高质量发展的战略举措。”生物岛实验室相关负责人介绍,黄埔学院将面向世界科技前沿、面向经济主战场、

面向国家重大需求、面向人民生命健康,强化资源整合与协同创新,打通“产学研医金”全流程创新链条,打造培养生物医药领域未来领导者的新型大学,促进项目成果转化,孵化科技新企业,为行业发展提供强大动力。

据介绍,黄埔学院一期总建筑面积约为15000平方米,包括学院展示厅、图书馆、会议中心、创客中心、各类多功能教室、办公及健身休闲区域,就近配套百余间青年学生公寓。

开幕式还举行了多个生物科技合作项目签约。生物岛实验室与澳门科技大学、华中科技大学生物物理教育部重点实验室、广州市香港科大霍英东研究院等顶尖高校科研院所,广州市香雪制药股份有限公司、中山大学达安基因股份有限公司及广州市达瑞生物技术股份有限公司、广州开发区产业基金投资集团有限公司等企业和投资机构,以及广东省人民医院分别



■钟南山院士出席2020官洲国际生物论坛并致辞。
新快报记者 李小萌/摄

签署11项合作协议,在生物科技领域开启更深入广泛的一体化发展模式。